Konkurs przedmiotowy z chemii

dla uczniéw szkét podstawowych

Zawody rejonowe 15.02.2022 r.

Uwagi ogdlne

1. Zaodpowiedzi/rozwigzania mozna przyznawac jedynie catkowite liczby punktow.

2. Zaprawidlowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metoda niz opisana w schemacie takze nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

3. lezeli za rozwigzanie zadania rachunkowego uczen moze uzyskac maksymalnie 2 p., to stosuje sie nastepujacy sposob oceniania:

e 2 p.-zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, prawidtowe wykonanie obliczen oraz podanie wyniku z wiasciwg jednostka;

e 1 p.—zastosowanie poprawnej metody, ale: popetnienie btedéw rachunkowych lub podanie wielkosci mianowanej bez jednostki,

lub z niepoprawng jednostka;

s (p.-inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

4, Brak strzatek: 1, { w rownaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

5. Rdwnania reakcji uznaje sie za poprawne zaréwno w przypadku pojawienia sie w nich znaku réwnosci (=), jak i strzatki (=).

6. W przypadku pozostawienia przez ucznia dwdch odpowiedzi lub dwdch sposobdw rozwigzania — poprawnego i btednego — nie przyznaje sie

punktow.
Klucz odpowiedzi i schemat punktowania
Zadanie 1. Test jednokrotnego wyboru z jedna poprawng odpowiedzia (19 p.)

Numer 11, |12, |(13. (14, |15 |16, |1.7. (1.8 |19 |1.10.)1.11 |1.12. |1.13.|1.14.|115 |1.16.|1.17.|1.18.|1.19.
zadania
Poprawna | a C a d c b c a a a a C b C b c d C b
odpowied?




Zadanie 2. (5 p.)

Numer zadania Odpowiedzi Schemat punktowania Liczba punktéw
2.1, d 1 1
2.2; Przyktad rozwigzania zadania: - poprawny sposob rozwigzania zadania, poprawne 2

Rso®c= 110g/100g Hz0 obliczenia i podanie poprawnego wyniku
Rs0%c=49g/100g H-0 z odpowiednig jednostka — 2 p.
m=110- 49 - poprawny sposob rozwigzania zadania, ale bfad
m=61g w obliczeniach lub podanie poprawnego wyniku
nieodpowiednig jednostka czy tez bez jednostki—1 p.
Odpowiedz: Wytraci sie 61 g azotanu (V) potasu. - btedny sposdb rozwigzania zadania lub brak
(Uwzgledniamy granice bledu odczytu z wykresu +/- 2 gramy i dla tej rozwigzania —0 p.
danej przeliczamy zadanie).
2.3. Przyktad rozwigzania zadania: - poprawny sposob rozwigzania zadania, poprawne 2
Rao°c= 30g/100g Hz0 obliczenia i podanie poprawnego wyniku
ms= 30g z odpowiednig jednostkg — 2 p.
m:= 30 + 100= 130g - poprawny sposo6b rozwigzania zadania, ale btad
Cp= % 100% w obliczeniach lub podanie poprawnego wyniku
Cp=23,1% nieodpowiedqiq jednostka czy tez bez jednostki—1 p.
( uwzgledniamy granice btedu odczytu z wykresu +/- 2 gramy i dla tej - btedny sposob rozwigzania zadania lub brak
danej przeliczamy zadanie) rozwigzania -0 p.
Zadanie 3. (5 p.)
3.1. I, IV - poprawne podanie numerdow 2 probowek — 1 p. 1
a. |l - poprawne podanie numeru 1 prébéwki - 1p.
b. SO;+ H,0 = H,S0; - zapisanie poprawnego réwnania reakcji — 1 p. 3
3.2. c. H:S03=>2H* + S0O5* - zapisanie poprawnego réwnania reakcji — 1 p.
3.3. Roztwory o odczynie kwasowym majg pH<7. - poprawne podanie znaku nierownosci —1 p. 1
Zadanie 4. (7 p.)
4.1, a. 1. Cu + Cl;=> CuCl, - zapisanie poprawnego rownania reakcji =3 x 1 p.
2. CuCl> + 2NaOH = Cu(OH), + 2Nacl 5

3. Cu(OH); + 2HNO3=> Cu(NOs); + 2H,0
lub Cu(OH)2 + N20s > Cu(NOs); + H,0




b. CuCl; — chlorek miedzi (lI)
Cu(NO3); — azotan (V) miedzi (I1)

- poprawnie podana nazwa (2 x 1p.)

4.2, Przyktad rozwigzania zadania: - poprawny sposéb rozwigzania zadania, poprawne
mecu= 3g obliczenia i podanie poprawnego wyniku
m zwigzku= 3,758 z odpowiednig jednostka — 2 p.
ms= 3,75 -3=0,75g - poprawny sposob rozwigzania zadania, ale btad
3,75g zwiagzku------ 100% w obliczeniach lub podanie poprawnego wyniku
7Y o T ——— X% nieodpowiednig jednostka czy tez bez jednostki — 1 p.
x= 80% Cu - btedny sposdb rozwigzania zadania lub brak
y=100-80 rozwigzania — 0 p.
y=20% S
Odpowiedz: Sktad procentowy zwigzku: 80% Cu i 20% S.
Zadanie 5. (1 p.)
Ropa naftowa jest ciekta/ gazowg mieszaningjednorodng / | - poprawne podkreslenie wszystkich wyrazéw — 1 p.
hiejednorodng, ktdra sktada sie z rozpuszczonych w sobie
weglowodorow. Gesto$¢ ropy naftowej jest mniejsza /
wieksza od gestosci wody, a po zmieszaniu tworzg one uktad
idealnie mieszajacych / niemieszajacych sie ze sobg cieczy.
Ropa naftowa jest niepalng / palng mieszaning wielu
substancji organicznych, ktére mozna rozdzielic metoda
destylacji/ krystalizacji.
Zadanie 6. (4 p.)
6.1. Obecnosc¢ wigzania podwojnego w czasteczce etenu - poprawne podanie réznicy w budowie obu czgsteczek
i wytacznie wigzania pojedyncze w czasteczce etanu. —-1p.
6.2. Odczynnik: wodny roztwdr bromu. - poprawnie podany odczynnik — 1 p.
6.3, Barwa zawartosci probowki - podanie wszystkich poprawnych barw dla obu

przed zmieszaniem
reagentow

PO zmieszaniu
reagentow

probowek — 2 p.
- podanie poprawnych dwéch barw dla probéwki | lub 11
-1p.




Probowka | pomaranczowa lub | pomararniczowa lub
I 26tta, lub bordowa | z6tta, lub bordowa
Probowka | pomaranczowa lub | bezbarwna

zotta, lub bordowa




